

# 鸭绿江畔唱英雄

凤烟滚滚唱英雄，四面青山侧耳听。鸭绿江，中朝界河之一，全长795公里，源自长白山南麓，汇入浩瀚黄海，是中国人民志愿军出国作战的必经河域。

吉林省，与朝鲜隔江相望，是中朝边境线最长省份，是抗美援朝历经两年零9个月走向胜利的见证之地，是全民支前“一切为了前线”的后援之地，更是抗美援朝精神穿越时空、历久弥新的传承之地。

战争期间，吉林省送了众多志愿军战士的英雄远征，也动员了无数修铁路、运物资、抬伤员、缝衣物、做干粮的平民英雄助阵，他们的事迹在鸭绿江畔汇成不朽赞歌。

今年是中国人民志愿军抗美援朝战争胜利70周年，致敬英雄的旋律再次唱响。

## 英雄远征： 鲜血染红美如画的战旗

盛夏的集安市，鸭绿江水波清澈，五女峰葱茏叠翠。

一大早，5名佩戴红领巾的小学生在老师的组织下来到鸭绿江国境铁路大桥景区，声情并茂地录制说唱视频《197653》。繁华盛世，因有负重前行的人，吾辈当自强，保持热血的力量……”参与录制的集安市实验小学学生王嘉锐说。

《197653》致敬的是抗美援朝期间牺牲的197653名英烈。1950年10月至1953年7月，中国人民志愿军参战总数达290万人，其中42万名将士从集安渡江赴前线作战，包括新中国第一位特级战斗英雄杨根思。

不相信有完不成的任务，不相信有克服不了的困难，不相信有战胜不了的敌人——这是杨根思的英雄誓言。1950年11月29日，时任第20军58师172团3连连长的他在弹尽粮绝情况下抱起炸药包冲入敌群，将生命壮烈地定格在28岁。他的戎装照，今天仍醒目地展列在通化市抗美援朝纪念馆。

通化市抗美援朝烈士陵园中现有337位无名烈士，其中许多是1950年冬天东北军区第31陆军医院（今96605部队医院）收治的冻伤者，“这些无名烈士身份极难考证，但其中极有可能包括‘冰雕连’的战士。”过去20余年采访了数百位抗美援朝老兵的通化市纪实作家孙艳华说。

冒着枪林弹雨勇敢冲锋，顶着狂轰滥炸坚守阵地，用胸膛堵枪眼，以身躯作人梯，抱起炸药包、手握爆破筒冲入敌群，忍饥受冻绝不退缩，烈火烧身岿然不动，敢于“空中拼刺刀”……“不是生来胆大，是打起仗来没时间害怕。”97岁的38军老兵刘德厚回忆，1951年坚守汉江南岸，极寒天气下他双手



这是2023年6月17日拍摄的地处中朝边境、位于吉林省集安市的鸭绿江国境铁路大桥。新华社发

各持一把机枪扫射，脑子就一个想法“把敌人往死里打”。

以“钢少气多”力克“钢多气少”。许多老兵回忆，除了克服武器差距，还要忍受饥肠辘辘。42军老兵桑贵福和战友曾在坑道战斗中为了生存不得不集体喝尿，42军老兵宫德祥曾因3天水米未进冲进敌营后误喝马尿导致胃溃疡，46军老兵吴化南回忆当时最大的愿望就是“等胜利了回到祖国先吃个大肘子”……

抗美援朝期间，有18499名吉林籍志愿军战士牺牲在朝鲜战场。“几十年来最爱看《英雄儿女》！因为我们的战士就是王成的样子！”39军退伍老兵李润兰说。

## 平民英雄： 战争也是人民意志的较量

和风细润，夏雨绵绵，从集安市溯江北上约200公里，即到了临江市。解放战争期间，四保临江战役的胜利为东北战场的全面大反攻奠定了基础。抗美援朝期间，临江亦是重要后援地，参加长津湖战役的部分将士从此渡江——电视剧《冬与狮》今年3月专门为在此临江取景。

“志愿军打到哪里，我们就跟到哪里。”临江市档案馆研究馆员樊祥利站在临江中朝国境公路桥前介绍，抗美援朝期间，这座桥和周边的4座浮桥也是“打不垮、炸不断的钢铁运输线”，除了15万名志愿军从此过江，临江还组织了4万多人的民工大队和战勤大队经此支援前线。其间，他们共修路448公里，修复桥梁40余座，运送物资不计其数。

“保和平，卫祖国，就是保家乡”。1950年，新中国百废待兴，但为了志愿军将士吃得饱、穿得暖，各地百姓纷纷勒紧裤腰带、捐出家底发展生产支援前线。作为重要后援地的吉林省，在抗美援朝期间仅耕地面积就扩大了34%。

筹粮、运输、修桥、补路、缝衣、收治、献血……吉林省委党史研究室提供的资料显示，抗美援朝期间，边境城市除了青壮年人伍、学校后撤外，剩余百姓都在坚守。其他城市也各尽所能，其中，长春完成125000吨高粱米、68040吨豆饼、114.37万斤炒面、20万斤煮肉等军粮加工任务，全市输血队员保持在6000人至8000人，累计为伤员输血145.85万毫升。

“抗美援朝的胜利不仅是战场拼杀，更是人民意志的较量。”吉林省省委党史研究室副主任王宜田介绍，当年全省有5万多人作

为保障人员随军赴朝，虽然经济条件有限，但到1951年底，全省各地捐款的710亿元（旧币）就够买47架飞机了。之后，“榆树号”“延吉号”“扶余号”“吉林妇女号”等以吉林捐献地域、群体命名的飞机，陆续补充到空军阵营。

长春文艺团体也发挥了独特作用。1951年5月，朝鲜国立电影制片厂转移到长春，之后利用长影设备拍摄了《为了祖国》《保卫家乡的人们》等7部影片，还制作了《粮食战线》《停战谈判》等12部纪录片。1953年3月起，长春市文工团34名演职员赴朝鲜慰问，在137个日夜演出140多场。时任副团长的王兆一回忆，随着胜利的临近，他们一路的伙食也足见全国人民支前成果：“有山东的大葱、四川的榨菜、锦州的小菜、热河的白菜……”

## 英雄传承： 抗美援朝精神历久弥新

为纪念中国人民志愿军抗美援朝战争胜利70周年，集安市今年新建了一条“音乐公路”。这条385米长的公路路面上，有工艺切割的特定序列凹槽，当汽车以35公里至40公里时速行驶其上时，凹槽与轮胎接触产生空气破裂音，进而奏响《中国人民志愿军战歌》的旋律。这条“音乐公路”，已成为集安红色旅游线路的新晋打卡地。

江风拂面，花簇飘香，73岁的纪实作家孙艳华坐在车上，情不自禁地随着音乐哼唱起来。

生于抗美援朝期间的她，2001年从通化市商务局退休后，以红色文化传承为追求，寻访了数百位从东北抗联到抗美援朝期间的老兵及后人，编辑了录入648位老兵简历的画册《军旗的荣光》，完成了《冰川血山》《血性碑》等老兵纪实作品。

2020年以来，孙艳华以《抗美援朝，打败对手的战争》为主题做了30多场专题报告。在通化，越来越多的年轻一代在孙奶奶的影响下更加熟悉了家乡的英雄历史，也更以家乡的红色气质为荣。

“志愿军战歌是刻在我们这代人骨子里的旋律。”孙艳华说，“但我更希望年轻人珍惜先烈为我们争取来的温暖的土地、和平的阳光。”

“抗美援朝，反帝前沿；通化儿女，奋勇参战；崇贵神勇，机智果敢；永泰无畏，英雄独胆……”通化市二道江小学教室里书声琅琅，孩子们诵读着被编入教材的家乡英雄人物——“崇贵神勇”指的是用机枪击落敌机的42军机枪手关崇贵，“永泰无畏”指的是机身中弹56处仍安全返航的飞行员李永泰。

这堂特殊的歷史课所用教材，是由吉林省地方志编纂委员会编撰的系列方志读物。

“一方水土养育一方人，重要的是一方地域历史文化对一方人的教化培育。”吉林省地方志馆馆长竭宝峰说，吉林省作为抗美援朝后援地，域内的青少年应当深入了解这段历史，并以此为自豪，所以用千字文的形式编纂成书，免费发放，让孩子们知家乡、爱家乡。

时值暑假，游客如织，这为红领巾小解说员团队提供了实践契机。

阳光明媚的上午，集安市实验小学三年级五班学生张茜媛在鸭绿江畔开始了新一天的讲解：“英雄的中国人民志愿军为了祖国和民族的尊严而奋不顾身的爱国主义精神，必将激励我们新时代青少年克服一切艰难险阻，战胜一切强大敌人……”

新华社长春7月24日电

# 【高薪就业】还是【无底陷阱】？ 警惕跨境电信网络诈骗“黑手”伸向高校毕业生

近年来，电信网络诈骗犯罪高发多发，手段不断翻新。集团头目和骨干往往躲在境外实施犯罪，他们打着高薪招聘的幌子，招募涉世未深的高校毕业生等，诱骗其赴境外从事诈骗活动，成为违法犯罪活动的“帮凶”。

2019年4月，刚刚大学毕业的黄某、张某等6人通过招聘网站、熟人介绍等方式，入职某跨国电信网络诈骗集团。他们每天操作着七八部手机、登录不同的微信号，在100多个微信群里，通过转发话术、扮演投资专家助理、老股民等，以投资挣钱为诱饵取得被害人信任后，引导其在犯罪团伙控制的“比特币”“神码币”网站等进行投资。

在客户大量转入资金后，该集团以投资平台有锁仓期为由拒绝提现，随后“投资老师”通过指导买卖操作，利用反向喊单、系统出错、更换网址平台、拉黑被害人联系方式等手段，非法占有被害人钱财，完成诈骗犯罪。

截至案发，这一诈骗集团分别在境内及东南亚几国诈骗被害人逾500人，诈骗金额逾1.4亿元。这一案件由四川省西充县人民法院一审，四川省南充市中级人民法院二审。根据各被告人的犯罪事实、性质、情节和社会危害程度，结合不同情况，黄某、张某等6人分别被判处3年6个月至10年9个月不等的有期徒刑，并处罚金5万元至15万元不等的罚金。上述判决均已生效。

黄某、张某等跨境电信网络诈骗案办理法官介绍，一些大学生是通过亲戚熟人朋友介绍加入的，看到“月入过万”“免费出国”“工作轻松”等诱骗信息动了念头。“对高校毕业生而言，只要会电脑的基本操作就能拿高薪，还包吃住，诈骗集团利用他们在就业季求职心切，安全防范和法律意识相对薄弱等弱点，引诱其落入犯罪圈套。”

办理该案的法官提醒在校和即将就业的大学生，不可盲目跟从所谓“高薪就业”推荐，入职前务必通过正规渠道全面了解招聘单位情况，明确薪资待遇、权责义务、工作期限等细节，提前签订规范合法的劳动合同，不要给犯罪分子可乘之机。

在求职过程中，高校毕业生要保持清醒头脑，擦亮双眼，掌握基本法律知识，寻求正规就业途径，认真甄选求职信息，切不能被眼前“利益”冲昏头脑，急于就业、随便就业，而落入诈骗集团的陷阱。

新华社

## 全国校外教育培训监管与服务综合平台正式上线

记者7月24日从教育部获悉，全国校外教育培训监管与服务综合平台于当日正式上线。平台帮助家长甄别选择证照齐全的合规机构，确保交费安全、退费方便、投诉举报渠道畅通。

据介绍，截至目前，全国校外教育培训监管与服务综合平台已纳入首批10多家白名单校外培训机构（含线上、线下和学科、非学科），各地主管部门已完成对入驻培训机构相关资质、资金、人员、材料、场地、课程等信息的审核备案。同时，全国校外教育

新华社

# “向上向善”的网络风尚如何打造？

## ——让文明之光映照虚拟世界，成为通向网络强国路上的时代课题

7月24日，《新华每日电讯》发表题为

“‘向上向善’的网络风尚如何打造？——让文明之光映照虚拟世界，成为通向网络强国路上的时代课题”的报道。

一名外卖员“up主”，为守护海上孤岛的灯塔工人送上家人亲手做的饭菜；一个视觉特效爱好者，用特效让从小不幸截肢的网友“奔跑”起来；一群从未吃过海鲜的贵州小学生，品尝到陌生网友制作的海鲜大餐……

网络如何汇聚“向上向善”的力量？在近日于福建厦门举行的2023年中国网络文明大会上，哔哩哔哩董事长兼CEO陈睿分享了这些博主带来的点滴感动。“年轻人内心本就是向善的，只要让他们看到更多好内容，他们内心的正向情感就会被激发出来，成为维护正向网络氛围的中坚力量。”

本次大会上，“向上向善”成为与会嘉宾的高频词。历经数十年发展，我国互联网普及率达75.6%，网民规模达10.67亿，网络空间与现实世界的边界不断消融。面对网络带来的治理难题，如何让“善治”从线下走到线上，让文明之光从现实映照到虚拟世界，成为通向网络强国路上必须破解的时代课题。

## 重典治弊： 法治建设塑造清明网络空间

此次大会开幕前夕，由国家网信办等七部门联合发布的《生成式人工智能服务管理暂行办法》引发关注。当前，以ChatGPT为代表的生成式人工智能赋能各行各业，但客观上也带来数据安全、虚假信息泛滥、个人信息泄露等隐忧。办法的出台，无疑是将新兴技术引入法治正轨。

这是我国网络空间法治建设的最新举措。一段时间以来，从网络谣言到网络暴力，从电信诈骗到“算法牢笼”，互联网带来资源共享、信息便捷的同时，也逐渐暴露“硬币的另一面”。在此背景下，网络安全法、数据安全法、个人信息保护法等一系列法律法规相继出台，使得网络空间的“法网”越织越密。

大会期间发布的《中国网络诚信发展报告2023》显示，2022年我国制定或修改、出台有关网络诚信的法律2部、综合性规划3个、司法解释10部、涉及网络诚信的行政法

规15部。

法律法规不断完善的同时，多部门协力下，网络执法体系也不断健全。“网络信息爆发式增长、裂变式传播，特别是互联网新业态不断涌现，给网络执法工作提出了新要求。”在网络诚信建设高峰论坛上，中央网信办网络执法与监督局副局长、一级巡视员袁诗鸣举例说，有的网站假冒权威部门发布虚假信息，误导公众；有的自媒体账号造谣传谣，炒流量、博眼球；有的“大V”滥用影响力制造舆论漩涡。遏制网络乱象，惩处虚假有害信息传播等违法违规行为，推动网络诚信建设，已成为网络执法的一项重要任务。

2022年的清朗专项行动累计清理违法和不良信息5430余万条，处置账号680余万个，下架APP、小程序2890余款，解散关闭群组、贴吧等26万个，关闭网站超过7300家。“通过网络执法，进一步明晰了网上行为边界，有力阻断了网络违法信息，尤其是虚假有害信息的传播。”袁诗鸣说。

## 科技向善： 社会责任成企业创新“路标”

未成年用户搜索“游戏充值”“酒水”等，不再以任何形式做主动推送；对非正常搜索结果，平台将跳转至“绿网计划”公益页面进行科普引导，并拦截部分订单……为破解未成年人网络消费纠纷，去年8月，淘宝推出了首个电商平台未成年人保护模式。

“目前我们已向全网进行7000多万次正向宣传，实现未成年人‘不主动推荐、搜索不可见、可见不可买’的分层保护机制。”在阿里巴巴集团公共事务总裁闻佳看来，利用人工智能等新技术，以年轻人喜闻乐见的方式塑造清朗网络环境，是互联网企业的优势和职责所在。

数据显示，2022年全国实物商品网上零售额同比增长6.2%，占社会消费品零售总额的27.2%。线上经济释放消费活力的同时，也滋生出“水军”刷单、虚假宣传等黑灰产业。

面对这一问题，有关部门重拳整治，平台企业技术支撑，形成协同打击的良好态势。快手科技联合创始人杨远熙以困扰直播和电商行业多年的刷单问题举例说，企业充分发挥安全风控方面的技术优势，对在直

播间刷量的“场控服务”黑公司进行持续打击，今年以来，累计迭代、研发相关治理模型7组，封禁账号28.1万个，电商环节清理虚假评论20.9万条。

网络消费环境整治的同时，网络舆论生态净化也正当其时。今年以来，“粉发女孩”不堪网暴自杀等网络暴力事件时有发生。当互联网的隐匿环境成为部分负面情绪的“发泄场”，如何利用技术荡涤网络恶风？一些科技企业对此展开了思考。

“我们鼓励有人文关怀的技术创新，为健康网络生态建设提供更加丰富的工具箱。针对技术变革给网络生态治理带来的新挑战，我们认为要回到科技本身寻找答案。”腾讯集团高级副总裁郭凯天举例说，公司在AI和大数据方面的技术积累，为平台在内容和账号层面开展重点治理打开了局面，腾讯设计开发了“网暴模型”，提升网暴识别处置能力。

本次大会上发布的《互联网平台企业履行社会责任评价报告2023》指出，互联网平台企业履行社会责任情况不断向好，企业治理、平台治理、公平运营、环境保护、社会促进等七项指标与上年度相比均有提升。

“平台企业履行社会责任主体意识不断增强，一些企业家积极将社会责任理念融入公司发展战略，重视社会责任文化培育。”中国网络社会组织联合会秘书长孔冬梅说，我国网络诚信建设正逐步转为广泛参与、多元共治、共建共享的新格局。

## 凡人微光： 当万千屏幕汇成璀璨星河

边疆地区的山村小学，如何与城市学校“同上一堂课”？东润公益基金会理事长孔冬梅在互联网中找到了答案。

在大会期间举行的数字公益慈善发展论坛上，孔冬梅讲述了自己与一群乡村儿童的故事。2016年，她在新疆发起东润启航项目，旨在帮助乡村地区的孩子接受更好的教育。

“项目实施过程中，我们反复思考如何利用科技力量为公益项目带来更多感动和惊喜，与社会各界共建有温度的数字公益。”孔冬梅说，基金会探索利用互联网数字技术，为乡村教育提供信息化平台、引入优质

课程，为乡村教师带去更丰富的教学资源。目前，公益项目已覆盖全国255个县，累计为14万名边疆地区、少数民族地区、红色革命老区的孩子提供帮扶。

在偏远山村，数字公益的暖光正在从课桌延伸到餐桌，关照儿童成长的方方面面。近年来，中国发展研究基金会建设的阳光校餐数据平台，让大山里的孩子有了看不见的“营养师”。“我们要求试点学校每天上传营养改善计划数据，包括菜谱、食材、学生人数等，后台会分析食物摄入、资金使用情况，以改善孩子们的营养状况。”中国发展研究基金会副理事长兼秘书长方晋说，这样的数据分析往往会有意外收获。基金会发现一些地区的午餐含盐量过高，不利于孩子成长，目前正着手开展一个关于控盐的社会实验。

数据显示，近8年来，累计超过510亿人次参与互联网慈善，募集善款350亿元。中国社会保障学会会长郑功成认为，互联网的广泛应用，使得我国公益慈善事业不仅走向了大众化、平民化，而且改变了传统慈善必须受现实场景限制的约束，爱心善意可以跨越距离、穿越时空。

互联网让公益慈善触及无数“远方的人”，也让这些凡人善举得以远扬。哔哩哔哩平台上，“up主”“影视飓风”曾收到一条私信，一名因车祸失去双腿的男生写来他的心愿：“我好想知道自己如果没有截肢的话，跑起来是什么样子。”之后，“影视飓风”团队花费数月时间，借助威亚吊机和视频特效，帮粉丝实现了愿望。这段“夕阳下的奔跑”一经发布，迅速成为网站热点，收获1.4万条评论。“科技的意义，不仅是为人类探索更多未知，也是为了让更多人看到这个辽阔而美好的世界。”一条留言如是评论。